
ผลการวิเคราะห์ผู้รับบริการและผู้มสี่วนได้ส่วนเสียเพ่ือขับเคลื่อนตัวชี้วัด 

ตัวชี้วัด 3.20 จ านวนประชากรวัยเจริญพันธุ์ท่ีเข้าถึงบริการส่งเสรมิการมีบุตร 

  ผลการวิเคราะห์สถานการณ์ของตัวชี้วัด 

❖ กลุ่มผู้รับบริการและผู้มีส่วนได้ส่วนเสีย 

       การด าเนินงานเพื่อขับเคลื่อนตัวช้ีวัดจ านวนประชากรวัยเจริญพันธ์ุทีเ่ข้าถึงบริการส่งเสริมการมบีุตร
ประกอบด้วย  

ผู้รบับริการ  
1. บุคลากรทางการแพทย์และสาธารณสุข ได้แก่  สูตินรีแพทย์ แพทย์ทั่วไป พยาบาล นักเทคนิค

การแพทย์ นักวิชาการสาธารณสุข  และสหวิชาชีพที่เกี่ยวข้อง 
2. ประชากรวัยเจริญพันธ์ุ หญงิตั้งครรภ์ และเดก็ อายุ 0-6 ปี 
ผู้มสี่วนได้ส่วนเสีย 
1. กลุม่ขบัเคลือ่นการด าเนินงานในส่วนกลาง ได้แก่  ส านกังานปลดักระทรวงสาธารณสขุ กรมการแพทย์     

กรมอนามัย กรมวิทยาศาสตร์การแพทย์ กรมสนับสนุนบริการสุขภาพ  กรมสุขภาพจิต  
2. กลุ่มขับเคลือ่นการด าเนินงานในระดับพื้นที่  ได้แก่  ส านักงานเขตสุขภาพ  ส านักงานสาธารณสุข 

จังหวัด ศูนย์อนามัย และโรงพยาบาลในสังกัดส านักงานปลดักระทรวงสาธารณสุข 

❖ ความต้องการ/ความคาดหวัง 

ความต้องการและคาดหวังของกลุ่มขับเคลื่อนการด าเนินงานในระดับพื้นที่  เพื่อสนับสนุน             
การขับเคลื่อนการด าเนินงานส่งเสริมการมีบุตรให้เป็นไปในทิศทางเดียวกัน และบรรลุตามเป้าหมายที่ได้ก าหนดไว้ 
มีดังนี ้

1. การก าหนดเป็นนโยบายระดับเขตสุขภาพ เพื่อให้เกิดการด าเนินงานมีความต่อเนื่อง 

2. การสนับสนุนทางด้านวิชาการ ได้แก่ แนวทางการจัดบริการคลินิกส่งเสริมการมีบุตร ระดับที่ 1 
และระดับที่ 2 การพัฒนาศักยภาพผู้ให้บริการดูแลรักษาภาวะมีบุตรยาก เป็นต้น 

2. การสนับสนุนงบประมาณในการขับเคลื่อนการด าเนินงานส่งเสริมการมีบุตร 

ความต้องการและความคาดหวังของกลุ่มขับเคลื่อนการด าเนินงานในส่วนกลาง  
1. การผลักดันใหม้ีการประกาศสทิธิประโยชน์ และรหัสการให้บรกิาร เพือ่ความชัดเจนในการ 

จัดบรกิาร  
2. โรงพยาบาลศูนย์/โรงพยาบาลทั่วไป มีการจัดบริการฉีดเช้ืออสุจิเข้าสู่โพรงมดลูกโดยตรง (IUI)  

อย่างน้อยจังหวัดละ 1 แห่ง 
3. การจัดท าระบบรายงานการให้บริการสง่เสรมิการมีบุตรทีเ่ป็นมาตรฐาน  (Infertile Registry) โดย 

ส านักงานหลกัประกันสุขภาพแห่งชาติ กรมสนับสนุนบริการสุขภาพ ราชวิทยาลัยสูตินรีแพทย์แหง่ประเทศไทย 
และกรมอนามัย 
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                จากผลส ารวจของนิด้าโพล เรื่อง มีลูกกันเถอะน่า ท าการส ารวจจากประชาชนที่มีอายุระหว่าง 18-40 ปี 
กระจายทุกภูมภาค ระดับการศึกษา อาชีพ และรายได้ทั่วประเทศ สอบถามถึงมาตรการที่รัฐควรสนับสนุน พบว่า 
ร้อยละ 65.19 ต้องการสนับสนุนการศึกษาฟรีในประเทศจนถึงข้ันสูงสุดส าหรับคนมีลูก รองลงมา ร้อยละ 63.66 
ต้องการการอุดหนุนค่าเลี้ยงดูลูกจนถึงอายุ 15 ปี ร้อยละ 30 ต้องการลดภาษีเงินได้ส าหรับคนมีลูก ร้อยละ 29.47 
ต้องการเพิ่มวันลาให้แม่และพ่อในการเลี้ยงดูลูก ร้อยละ 21.91 ต้องการมีเงินรางวัลจูงใจที่สูงส าหรับเด็กแรกเกิด 
ร้อยละ 19.92 ระบุว่า อุดหนุนทางการเงินแม่ พ่อเลี้ยงเดี่ยว ร้อยละ 17.18 ระบุว่า พัฒนาและอุดหนุนการเงินศูนย์
เลี้ยงเด็กเล็ก ร้อยละ 9.85 ระบุว่ามีบริการฟร ีศูนย์ผู้มีบุตรยาก ร้อยละ 7.48 ระบุว่าเพิ่มภาษีเงินได้ส าหรบั   คนไม่
มีลูก ร้อยละ 5.50 ระบุว่า รัฐเปิดช่องทางในการอุ้มบุญมากขึ้น ร้อยละ 4.89 ระบุว่ารัฐมีหน่วยงานจัดหาคู่ให้กบัคน
ไทย ร้อยละ 2.75 ระบุว่าไม่จ าเป็นต้องมีมาตรการใด ๆ และร้อยละ 0.76 ไม่ทราบ/ไม่ตอบ/ไม่แน่ใจ 
 
ตารางท่ี 1 มาตรการอะไรบ้างในการสนับสนุนให้คนไทยมีลูก 
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ภาพท่ี 1 ผลส ารวจของนิด้าโพล เรื่อง มีลูกกันเถอะน่า 
 

 
 อย่างไรก็ดีการลดอุปสรรคต่อการมีบุตร ด้วยการลดภาระค่าใช้จ่ายและให้สิทธิประโยชน์ เพื่อสนับสนุนให้
สามารถเลี้ยงดูบุตรได้อย่างมีคุณภาพ มีมาตรการไม่ลดทอนความก้าวหน้าในการท างานของสตรีมีบุตร ตลอดจน
การสร้างสภาพแวดล้อมที่เอื้อต่อการมีบุตรและการเลี้ยงดูอย่างมีคุณภาพ เช่น การเพิ่มสิทธิการลาอื่น ๆ เช่น กรณี
บุตรเจ็บป่วย  การสนับสนุนบริการส าหรับผู้มีบตุรยาก ตลอดจนศูนย์เลี้ยงดูเด็กที่มีคุณภาพ และราคาไม่แพง ทั้งใน
และนอกสถานประกอบการ เป็นต้น  
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❖ ความผูกพัน 

การขับเคลื่อนการด าเนินงานการส่งเสริมการมีบุตร  ได้มีการส่งต่อข้อมูลต่าง ๆ การติดตาม
ความก้าวหน้าในการด าเนินงาน และการติดต่อประสานงานในเรื่องที่เกี่ยวข้อง ผ่าน Group Line : ส่งเสริมการเกิด - DOH   
ผู้ประสานส่งเสริมการเกิด  ส่งเสริมมีบุตร ตชว.คลัสเตอร์ (วรวร) เพื่อให้การติดต่อประสานงาน การสื่อสารระหว่าง
ส่วนกลางกับผู้รับผิดชอบงานในระดับพื้นที่มีความคล่องตัว สะดวกและรวดเร็วยิ่งขึ้น   

 

 

 

 

            

ส่งเสริมการเกิด - DOH (81) 
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    ผู้ประสานงานส่งเสริมการเกิด (47) 
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การติดตามการด าเนินงานในระดับเขตสุขภาพ ศูนย์อนามัยมีส่วนร่วมในการประสานงานร่วมกับ
ส านักงานสาธารณสุขจังหวัด และโรงพยาบาลในระดับต่าง ๆ  ในการจัดบริการคลินิกส่งเสริมการมีบุตรในพื้นที่
รับผิดชอบให้เป็นไปตามเป้าหมายที่ได้ก าหนดไว้  โดยมีการรายงานความก้าวหน้าในการด าเนินงานของแต่ละเขต 
ผ่าน Group Line และการรายงานผ่านระบบที่ส านักอนามัยการเจริญพันธ์ุจัดท าข้ึน เพื่อให้ได้ข้อมูลที่เป็นปัจจุบนั
และสามารถตรวจสอบความถูกต้องได้ 

 

    ส่งเสริมมีบุตร ตชว.คลัสเตอร์ (วรวร) (27) 
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❖ ความพึงพอใจ/ความไม่พึงพอใจ 

 จากการอบรมเชิงปฏิบัติการส่งเสริมการตั้งครรภ์อย่างมีคุณภาพ รุ่นที่ 4 เมื่อวันที่ 25 กรกฎาคม 2567     
มีผู้เข้ารับการอบรมรวมทั้งสิ้น 158 คน ประกอบด้วย สูตินรีแพทย์ จ านวน 60 คน พยาบาลวิชาชีพ จ านวน 56 คน 
และนักเทคนิคการแพทย์ จ านวน 42 คน โดยรูปแบบการจัดการอบรม แบ่งการอบรมออกเป็น 3 ห้องย่อย แยก
ตามสาขาวิชาชีพ ซึ่งแบ่งกิจกรรมออกเป็นการบรรยาย และการฝึกปฏิบัติ  
  ผู้เข้าร่วมการอบรมตอบแบบประเมินความพึงพอใจทั้งหมด 71 คน คิดเป็นร้อยละ 45.0 จากตัวแทน        
เขตสุขภาพที่ 1-12 แบ่งเป็นเพศชาย จ านวน 7 คน คิดเป็นร้อยละ 9.9 และเพศหญิง จ านวน 64 คน คิดเป็น   
ร้อยละ 90.1 ส่วนใหญ่ผู้เข้ารับการอบรมอยู่ในกลุ่มอายุระหว่าง 41-50 ปี คิดเป็นร้อยละ 29.6 รองลงมา ได้แก่ 
กลุ่มอายุระหว่าง 31-40 ปี ร้อยละ 28.2 กลุ่มอายุระหว่าง 21-30 ปี ร้อยละ 25.4 และกลุ่มอายุระหว่าง 51-60 ปี     
ร้อยละ 16.9 ตามล าดับ ซึ่งส่วนใหญ่เป็นข้าราชการ จ านวน 63 คน คิดเป็นร้อยละ 88.7 พนักงานกระทรวง 
จ านวน 3 คน ร้อยละ 4.2 พนักงานราชการ จ านวน 1 คน ร้อยละ 1.4 และอื่น ๆ จ านวน 4 คน ร้อยละ 5.6          
โดยผู้ตอบแบบประเมินความพึงพอใจส่วนใหญ่เป็นนักเทคนิคการแพทย์ จ านวน 35 คน คิดเป็นร้อยละ 49.3 
พยาบาลวิชาชีพ จ านวน 29 คน ร้อยละ 40.8 และสูตินรีแพทย์ จ านวน 7 คน ร้อยละ 9.9  

ตารางท่ี 2 ประเมินผลการอบรมเชิงปฏิบัติการส่งเสริมการตั้งครรภ์อย่างมีคุณภาพ 

รายละเอียด 
จ านวน (ร้อยละ) 

S.D. มากท่ีสุด มาก ปาน
กลาง 

น้อย น้อย
ท่ีสุด 

1. ด้านการให้บริการ 
   1.1 การประชาสัมพันธ์การจัด
อบรม 

19  
(26.8) 

26 
(36.6) 

20 
(28.2) 

5  
(7.0) 

1  
(1.4) 

1.0 

   1.2 การบริการของเจ้าหน้าที ่ 40 
(56.3) 

26 
(36.6) 

5 
(7.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0.6 

   1.3 การอ านวยความสะดวกของ
เจ้าหน้าที ่

38 
(53.5) 

27 
(38.0) 

6 
(8.5) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0.7 

   1.4 การให้ค าแนะน าหรอืตอบข้อ
ซักถามของเจ้าหน้าที ่

39 
(54.9) 

27 
(38.0) 

5 
(7.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0.6 

2. ด้านวิทยากร 
   2.1 การเตรียมตัวและความ
พร้อมของวิทยากร 

43 
(60.6) 

25 
(35.2) 

3 
(4.2) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0.6 

   2.2 ความเข้าใจในการถ่ายทอด
ของวิทยากร 

47 
(66.2) 

19 
(26.8) 

5 
(7.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0.6 
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รายละเอียด 
จ านวน (ร้อยละ) 

S.D. มากท่ีสุด มาก ปาน
กลาง 

น้อย น้อย
ท่ีสุด 

   2.3 สามารถอธิบายเนื้อหาได้
ชัดเจนและตรงประเด็น 

43 
(60.6) 

23 
(32.4) 

5 
(7.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0.6 

   2.4 ใช้ภาษาที่เหมาะสมและ
เข้าใจง่าย 
 

46 
(64.8) 

23 
(32.4) 

2 
(2.8) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0.5 

   2.5 การตอบค าถามของวิทยากร 44 
(62.0) 

26 
(36.6) 

1 
(1.4) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0.5 

   2.6 เอกสารประกอบการบรรยาย
เหมาะสม 

38 
(53.5) 

25 
(35.2) 

8 
(11.3) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0.7 

3. ด้านสถานที่ ระยะเวลา อาหาร 
   3.1 สถานที่สะอาดและมีความ
เหมาะสม 

44 
(62.0) 

17 
(23.9) 

8 
(11.3) 

1 
(1.4) 

1 
(1.4) 

0.9 

   3.2 ความเหมาะสมของช่วงเวลา
ที่จัด 

39 
(54.9) 

17 
(23.9) 

10 
(14.1) 

3 
(4.2) 

2 
(2.8) 

1.0 

   3.3 ความพร้อมของอุปกรณ์
โสตทัศนูปกรณ์ 

37 
(52.1) 

27 
(38.0) 

6 
(8.5) 

1 
(1.4) 

0 
(0.0) 

0.7 

   3.4 ระยะเวลาในการอบรมมี
ความเหมาะสม 

34 
(47.9) 

21 
(29.6) 

12 
(16.9) 

4 
(5.6) 

0 
(0.0) 

0.9 

   3.5 อาหารว่างและอาหาร
กลางวันมีความเหมาะสม 

39 
(54.9) 

19 
(26.8) 

11 
(15.5) 

2 
(2.8) 

0 
(0.0) 

0.8 

4. ด้านความเข้าใจ 
   4.1 ความเข้าใจในเรื่องนี้กอ่นการ
อบรม 

15 
(21.1) 

16 
(22.5) 

33 
(46.5) 

5 
(7.0) 

2 
(2.8) 

1.0 

   4.2 ความเข้าใจในเรื่องนีห้ลงัการ
อบรม 

37 
(52.1) 

26 
(36.6) 

8 
(11.3) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0.7 

   4.3 ได้รับความรู้ แนวคิด ทักษะ
และประสบการณ์ใหม่ ๆ จากการ
อบรมครั้งนี ้

41 
(57.7) 

26 
(36.6) 

4 
(5.6) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0.6 

5. ความพึงพอใจ 
   5.1 ความพึงพอใจของท่านต่อ
ภาพรวมของการจัดอบรมครั้งนี ้

39 
(54.9) 

29 
(40.8) 

3 
(4.2) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0.6 
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สิ่งที่ผู้เข้ารับการอบรมพึงพอใจในกิจกรรม 
1. ทีมผู้จัดการอบรม มีการให้บริการ และการให้ค าแนะน าแก่ผู้เข้ารับการอบรมเป็นอย่างดี  
2. สถานที่จัดการอบรม และอาหารมีความเหมาะสม เพียงพอต่อผู้เข้ารับการอบรม 
3. วิทยากรสามารถถ่ายทอดความรู้ที่เข้าใจง่าย และปฏิบัติการที่สามารถทดลองปฏิบัตไิดจ้ริง 
4. ไดร้ับทราบแนวทางในการจัดบริการคลินิกส่งเสริมการมีบุตรที่ชัดเจนมากยิ่งข้ึน 
5. เข้าใจและตระหนักถึงความส าคัญของภาวะการมีบุตรยากมากยิ่งข้ึน  

 
❖ ข้อเสนอแนะจากผู้รับบริการ 

จากการอบรมพัฒนาศักยภาพผู้ให้บริการดูแลรักษาภาวะมีบุตรยาก ผู้เข้ารับการอบรม มีข้อเสนอแนะ     
ให้มีการจัดรอบรมในพื้นที่เป็นรายภาค และจัดให้มีการอบรมทุกปี  รวมถึงควรเพิ่มระยะเวลาในการจัดอบรมให้มากข้ึน 
อย่างน้อยเป็น 2 วัน 

การมีนโยบายส่งเสรมิการมีบุตร ช่วยให้ประชาชนสามารถเข้าถึงบรกิารในโรงพยาบาลภาครัฐที่มค่ีาใช้จ่าย
ถูกกว่าโรงพยาบาลเอกชน ซึ่งอาจต้องเดินทางข้ามจังหวัดเพื่อไปรับบริการที่กรุงเทพมหานครหรือในเมือง       
ขนาดใหญ่เท่านั้น หากมีความชัดเจนในเรื่องสิทธิประโยชน์ที่ประชาชนพึงได้รับ เพิ่มศักยภาพในการจัดบริการ
รักษาภาวะมีบุตรยากในโรงพยาบาลภาครัฐ เพื่อสร้างความเช่ือมั่นให้ผู้รับบริการเข้าถึงบริการได้มากขึ้น 

 

ความรู้ท่ีน ามาใช้ประกอบการวิเคราะห์ 
 

1. ผลการส ารวจของประชาชน เรื่อง “มีลูกกันเถอะน่า” ของศูนย์ส ารวจความคิดเห็น “นิด้าโพล” 
สถาบันบัณฑิตพัฒนบริหารศาสตร์ 

2. สรุปรายงานผลการอบรมเชิงปฏิบัติการส่งเสริมการตั้งครรภ์อย่างมีคุณภาพ รุ่นที่ 4 
3. ท าเนียบผู้รับผิดชอบและผู้ประสานงานในการขับเคลื่อนการด าเนินงานส่งเสริมการมีบุตร 

 
 
 
 


